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APENDICE DOCUMENTAL

1. Objetos usados por un agente para dar ordenes a un tren.

- El banderin.

Los banderines, conforman uno de los primeros sistemas de sefializacién ferroviaria.
A pesar de lo primitivos que son permiten dar una orden de forma sencilla y clara que
se puede percibir a metros de distancia. La principal ventaja que ofrecian respecto las
6rdenes con los mismos brazos es que era visible a mas distancia y evitaba

confusiones.

Nacieron a la vez que el ferrocarril. En todos los ferrocarriles existentes aun se
conservan en los reglamentos vigentes y el aspecto y ordenes que dan son idénticas,
siendo: verde (via libre, marche el tren), anaranjado (precaucién u/o anuncio de

parada) y rojo (alto o parada).

Se solian dar las 6rdenes banderin en mano por el agente de circulacion, a pie de via
para que sea visible por el tren varios metros antes, aunque en ocasiones al carecer

de sefal explicita se fijaban en el balastro al lado de la via a la cual afectaban.

Banderin rojo de RENFE. En Espafia el banderin desplegado (izquierda) indica Parada
(Guijon). [EIComercio.es]. Plegado (derecha) indica “Paso autorizado de un tren en
marcha” o “Marche el tren”, en caso de un tren parado. [M.J.A].

La longitud del mastil en nuestra red ferroviaria es de 60 cm, la bandera en si,

mide 40 cm de ancho y 50 cm de largo.

Posteriormente, para indicaciones nocturnas, se utilizaban linternas de
petroleo, aceite y mas tarde eléctricas ofreciendo una luz de igual color que los

banderines.
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- Lalinterna.

Para dar las indicaciones nocturnas correspondientes, el banderin perdia su
utiidad. Era necesario recurrir a alumbrado que adoptaba el color
correspondiente a indicacion diurna. Se utilizaban faroles, al principio quinqués

de mecha de aceite y posteriormente de petréleo y eléctrico por baterias.

Existieron una gran cantidad de modelos segun la época y oficio (jefe de

estacion, gurda agujas, guarda vias...) quedando actualmente reducido su uso.

He aqui un cuadro que muestra algunos modelos, segun el oficio:

ELS FANALS FERROVIARIS

FRONTAL LOCOMOTORA

GUARDAAGULLES CAP D'ESTACIO
CANVIA ATRES COLORS FANALER CANVI ATRES COLORS
ES OBERT PER AGAFAR

ELFOC | ENCENDRE
ALTRES FANALS

Antiguas linternas de RENFE. Observad que cada oficio vinculado al ferrocarril

(guardagujas, jefe de estacion, etc.), y las locomotoras y vagones disponian de un
modelo distinto.
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El siguiente cuadro, muestra las indicaciones que pueden ser recibidas por un

banderin, linterna o los mismos brazos

PRINCIPALES INDICACIONES VISUALES CON BANDERINES Y LINTERNAS

| ASPECTO
INDICACION ORDEN -
BANDERIN BRAZOS LINTERNA
&
. ‘-_‘ . F 4
Parada inmediata del )
Parada : !
tren sin sobrepasar i
Circular a marcha
normal, hasta al
punto de &
Precaucion estacionamiento o i

edificio de viajeros.
Autoriza la entrada a
una estacion
(Anuncio de Parada)

Marche el tren

A un tren parado,
reiniciar la marcha
sin que nada se
oponga

Sefial de paso

A untren en
circulacion, circular a
marcha normal
(Via Libre)

Ordena avanzar

£
MAN»:iCr)aBrRAS: (la locomotora tira de ] \
los vagones).
MANIOBRAS: Ordena avanzar °
empuiar (la locomotora -I
Pl empuja los vagones - -
por cola).
o
MANIOBRAS: S ,\
“lanzar” Empujar rapido. ] A
MANIOBRAS: _ _ L.
empujar EmpUJQr despacio o ) \
despacio reducir la marcha.
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- El silbato.

El silbato tiene la funcion de complementar la

sefal visual y se utiliza para dar la salida al tren.

En nuestro pais se caracteriza por un sonido

agudo y dependiendo de la orden a transmitir

puede ser largo, corto 0 una combinacion de

ambos, tal como se muestra en el cuadro inferior.

PRINCIPALES INDICACIONES SONORAS

SILBATO

ORDREN O INDICACION

UTILITZACION

Atencidn

- Al acercarse a un apeadero
con parada facultativa.

- Antes de reanudar la
marcha.

- Al aproximarse a un paso a
nivel.

- Al divisar personas,
animales o vehiculos.

Atencion especial

- Cuando el tren sea directo y
no vea la sefial de paso
desde la primera aguja
(entrada).

- Cuando solicite
presentacion de la sefial vaya
el tren.

- En maniobras por radio,
cuando falle la comunicacion.
- Al estar parado ante una
sefal de entrada o agujas de
la estacion y no poder y
poner en contacto con el PM
0 Agente de circulacion.

Apretar frenos

- Ordena pulsar los frenos de
los vehiculos o locomotoras.

Aflojar frenos

. - Ordena aflojar los frenos
de los vehiculos o
locomotoras
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- La gorra.

Hace mas de 180 afios que naci6 el ferrocarril y la vestimenta era muy
diferente a la actual. Todos los empleados vinculados al ferrocarril llevaban

uniforme, incluso gorra, por sencillo que fuera.

Por cada oficio y categoria existia una que marcaba el papel que desempefiaba
en la empresa, es decir, si era jefe de estacion, factor autorizado, factor
sencillo, jefe de la brigada de vias y obras, empleado, vinculado al ejército
(zapador ferroviario), maquinista, ayudante de maquinista...etc. Se podia saber

a partir del color de la gorra y de los dibujos gravados en ella.

Actualmente han quedado como elemento simbdlico quedando solo en uso en
los jefes de estacion y factores de circulacidon. No obstante se considera un
elemento indispensable, junto al banderin o linterna y silbato, para dar la salida

0 paso a un tren.

En RENFE han existido numerosos modelos de gorras. Fijaros en los gravados de hojas de
roble. La que presenta cuatro es de un factor sencillo, la de seis de un factor autorizado y la
ultima, de ocho, de jefe de estacion. En la imagen central, podemos observar que la funda
roja se podia extraer, estaba solo presente cuando el portador desempefiaba tareas de

circulacion. [ForoTrenes].

-67-



TR 2012-13 .Los enclavamientos ferroviarios

2. Denominacién de vias, sefiales y agujas.

Los diferentes aparatos que intervienen en la circulacion de las estaciones,
estan identificados siguiendo una nomenclatura, de forma que permite conocer
la funcionalidad de las vias de las estaciones, a que via pertenecen los
aparatos, que funcién tienen las sefales, es decir, conocer el funcionamiento

de una estacion.

- Sentido de kilometracion de la linea.

El sentido de kilometracion, se define teniendo en cuanta los puntos
kilométricos donde empieza y termina la linea. Por ejemplo en la linea Madrid a
Barcelona, el km 0/000 (0 km y O metros) se sita en Madrid y el kilbmetro
650/200 en Barcelona, de forma que el sentido de kilometracion es de Madrid a

Barcelona.

—
Estacion A A Barcelona

I\ (km 650/200)
—
A Madrid __/

Sentido de Estacion B
(km 0/000) kilometracion

- Sentido par e impar.

Las circulaciones que discurren en el sentido de la kilometracion, circulan en
sentido par, las que circulan en sentido contrario al de kilometraciéon, en sentido

impar.

—
A Barcelona

(km 650/200)

Sentido impar
(circulaciones impares)

&
; —_—> _—
A Madrid Sentido par Sentido d
km 0/000) ulaci entido de
( (circulaciones pares) . ‘e
<« kilometracion
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- Lado par e impar de las estaciones.

El lado par de las estaciones, es por aquellas por donde entran las
circulaciones que discurren en sentido par, por lo que todas las sefales y
desvios que se encuentren en ese lado llevan un numero par en su
denominacion. Consiguientemente, el lado impar sera por el que entren las
circulaciones con numero impar y las sefiales y desvios que se encuentren en
ese lado llevaran un namero impar en su denominacién. La delimitacion entre
los dos lados se toma como referencia un eje imaginario perpendicular a los

ejes de las vias y situado en el centro de la estacion.

LADO PAR d LADO IMPAR
E I Sentido impar
1 (circulaciones impares)
: <——
—> N | / —
Sentido par \ Sentido de

(circulaciones pares) kilometracion

m
1=

- Denominacion de las vias de las estaciones en trayectos de via Unica.

Situandonos en la via principal de la estacion, a la que denominaremos via 1, y

orientandonos en el sentido de kilometracion, todas las vias que se encuentren
a la izquierda de la via principal se les denomina con namero impar (3, 5, 7,
etc.) y las que estan en el lado derecho se denominaran con un namero par (2,
4, 6, etc.).

|
- I
Izquierda via S : I
(impares) via 3 |
via 1 :
\ via 2 | / EE—
:Z::::;:)ha \L ; Sentido de

kilometracion
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- Denominacién de las vias de las estaciones en trayectos de via doble.

Las dos vias principales de la estacion se denominaran 1 y 2. Teniendo en
cuanta el sentido de kilometracion de la linea, se denominara via 1 por la que
circulen los trenes impares y via 2 por la que circulen los trenes impares.
Situandonos en la entrevia de ambas vias principales, las vias que estén en el
lado de la via 1 se denominaran con numeros impares y las que estén en el

lado de la via 2 se denominaran con nameros pares.

LADO PAR LADO IMPAR

Sentido par
(circulaciones pares) A6

AS

A : A3 <«

s A2 via 2, a1
: _— Sentido impar
Sentido de (circulaciones impares)
- kilometracion

- Denominacién de los desvios y calces.

Los desvios se numeran segun el orden en qué estan ubicados o colocados.
Cuando entremos en una estacion por el lado par, el primer desvio que nos
encontramos lo denominaremos 2, el siguiente 4, etc. En el lado impar igual,

pero con numeros impares: 1 al primero, 3 al siguiente, etc.

A los desvios de les coloca una “A” delante del nimero (A2, A4, A6, etc y Al,
A3, A5, etc.). A los calces fijos se les denomina mediante “Ac” y el numero de
la aguja con el que estan conjugados (p. €j. Si el calce esta conjugado con la

aguja A2, el calce se denominara Ac2.

LADO PAR . LADO IMPAR
Acd via 5 | | o
= | Sentido impar
Al via 3 ' (circulaciones impares)
via1 Al <——
— A2 via 2 | A3 - 5
Sentido par \ T / Sentido de

(circulaciones pares)

kilometracion

-70 -



TR 2012-13 .Los enclavamientos ferroviarios

- Denominacion de las sefales en las estaciones.
Sefales de entrada:

En via unica, la letra con las que se le representa es una “E” y un numero
segun el lado que esté de la estacion (par o impar, E1 o E2). En via doble, se
aflade el nimero a la via que afecta la sefial, es decir, si afecta a la via 1 (por
donde entran las circulaciones impares) sera E1/1 y si es la sefial de entrada

de la via 2 (por donde entran las circulaciones pares) sera E2/2.

Seflales avanzadas:

En via Unica sin blogueo, se les denomina por la letra “E” y una comilla (E’) y
un numero segun el lado que esté de la estacion (par o impar, E’1 o E'2). En
via doble se definen por el punto kilométrico en el que estan situadas (p. ej. Si
estan situadas en el km 27 (entre el 27/000 y 27/999) su denominacion seré 27

seguido de un 1 o un 2 segun regulen el trafico par o impar.).

Las sefales intermedias, en lineas con bloqueo (de via Unica o doble), también

se les denomina igual que las sefiales avanzadas en via doble.

Sefales de salida, de maniobras y de retroceso:

En estaciones con una sefial de salida a cada lado de ella, comun para todas
las vias se representara mediante una “S” seguida del numero segun el trafico
gue regulen (par o impar), (p. ej. S1, S2). Especialmente en estaciones con
seflal de salida mecanica y brazo de rebase autorizado, la sefal de
Autorizacién de Maniobra, se les representara con las letras “SM” seguida del
namero al trafico que regule (par o impar), (p. ej. SM1, SM2). En estaciones
gue dispone cada via de circulacién, una sefial a cada lado se les denomina la
siguiente manera: la letra “S” seguida de un numero, segun al trafico al que
regulen (par o impar) y separada por “/” la via a la que afecta, (p. €j. si regula

las circulaciones impares y afecta a la via dos de la estacion, sera “S1/2”).
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Las sefales de salida situadas en vias de apartado se les denomina por la letra
“M” seguida de el numero segun el trafico al que regulen (p. ej. M1, M2). Si
existe mas de una se afadira “/” seguida del numero de la via a la que afecta.
(p. €j. M1/3 o si afecta a un haz de vias se inscribira el intervalo de vias a las
gue afecta como M2/4-8).

Las sefiales de retroceso situadas en las vias principales, delante de las
agujas de entrada se les denomina mediante una “R” seguida del numero

segun el trafico que regulen (par o impar), (p. €j. R1, R2).

- Con una sefial de salida comun para cada lado.

LADO PAR LADO IMPAR
vias, I
v 1
Sentido par via 35 ,
(circulaciones pares) s1/sM1 Al E E1 ,_E\l
— QD via 1! am  ©@e -
—~Co @9 * L 7@ «—
E'2 E2 via 2 : s2/sM2 Sentido impar
E (circulaciones impares)
EE——
EV. Sentido de

: kilometracién

- Con sefiales de salida para cada via.

LADO PAR LADO IMPAR

M16 i via 5 |
M1/5¢ : 1

Sentido par @&~ via 3I 52/3 X

(circulaciones pares) A4 S1/3 -@ El P _E\l
— A2 ®eo-- via 1' s2/1 AL @ O e
-0 - \4 T = <
E2 E2 e o= via 2' 52/2 Sentido de Sentido impar
$1/2 ! kilometracion (circulaciones impares)
E.V.

-72 -



TR 2012-13 .Los enclavamientos ferroviarios

- Via doble con sefiales de salida en cada via.

LADO PAR LADO IMPAR
M1 6 , via 5: |
ME Y | ! (km 31/700)
@ o-- via3! s2/3 El6
Sentido par A8 513 i —@ 9 E1 _ 11_1
(circulaciones pares) A6 @_1 “ww-a 1! A @_ - 'i!__:i"' -
Ad 51/1 ] i A3 .
— A2 via 2| Al
0o =09 : -9 Sentido impar
E’z.é_l E2 EV. §2/2 _ ~ (circulaciones impares)
272 . Sentido de
(km 27/300) : kilometracién
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3. Denominacién de aparatos en los enclavamientos.

Los enclavamientos se numeran siguiendo una nomenclatura determinada
para conocer de forma rapida en que posicidbn asegura al aparato al que
abrocha su cerradura. Esta nomenclatura consta de una letra en mayusculas o
dos mas un namero. Normalmente se sigue la nomenclatura de denominacion

de las vias, agujas y sefiales.

NOMENCLATURA BASICA

REPRESENTACION SIGNIFICADO
D/PD Establece pasos directos por una estacion, permitiendo
abrir las sefales de entrada en posicion de via libre.
-
,<Z‘: E Establece itinerarios de entrada.
L
m . - - e Va .
w S Permite dar la indicacion de via libre en sefiales de
a salida de las estaciones.
SM Permite autorizar las maniobras en estaciones con
sefales de salida.
AJAN Asegura las agujas de vias de paso y circulacion en
< posicién normal.
L)
8 Al Asegura las agujas de vias de paso y circulacion en
< posicién invertida.
L
o M Asegura en posicion normal las vias de apartado
(maniobra).

Observamos que se denominan segun la indicacion que permiten que den a
las sefales y los itinerarios que establecen (Paso Directo, Entradas, Salidas,
Maniobras...). En el caso de las agujas diferencia las agujas que permiten la
entrada a vias de circulacion (A) y a vias de apartado (M). Siguiendo el criterio
explicado en el apartado anterior, se les afiade el nUmero segun al lado donde
estén situadas las sefiales y el nimero de aguja, (p. ). D1, E2, S1, SM2 y A2n,
A3i, M1, M2...).
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NOMENCLATURA SERVICIO INTERMITENTE

REPRESENTACION SIGNIFICADO

C Llave Bouré alojada en el andén.
(Se libera al instalar el cartelon).

. . Inmoviliza las sefales una vez establecido un itinerario de Paso

Di/Ei . . P
Directo o Entrada para efectuar el cierre de la estacion.
3 Permite liberar el cartelén C de una cerradura en el interior del
gabinete de circulacién.

Las estaciones de paso, tienen dos entradas y por lo tanto los itinerarios son
idénticos a cada lado de la estacidn, para reconocer que aparatos o sefiales
maniobra se nombran los lados de las estaciones por el nombre de la ciudad
mas proxima de donde procede un tren al entrar en la estacion, (p. ej. en la
estacion de Balaguer se denominara LADO LLEIDA, el lado por donde entren
los trenes procedentes de Lleida y LADO POBLA DE SEGUR, el lado por

donde entren los trenes procedentes de La Pobla de Segur).

En mesas de enclavamientos suelen disponer de unos paneles que indican los
aparatos que hay que maniobrar y en que orden para establecer un itinerario.
Para indicar en que posicidon se ha de permanecer la palanca se utiliza “+” para

(1313

la posicion normal y “-“ para la posicion invertida.
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4. Las cerraduras Bouré.

Cada aparato que inmoviliza, puede disponer de una o0 mas cerraduras para
una 0 mas posiciones del aparato. Las cerraduras mas extendidas y que se
utilizan en palancas y marmitas a pie de via esta formado por dos piezas que

se pueden separar al abrir la cerradura con la llave, una es maovil y la otra fija.

La cerradura posee de dos o mas llaves, una denominada fija sujeta en la
armadura y otra u otras llamadas moviles que pueden desprenderse del

conjunto cuando la cerradura esta abrochada o cerrada.

LLAVE F1JA

ESPIGAS
ENTALLADURAS

ROBLONES

ROBLON
(se une ala palanca).

__ARMADURA _
FIJA AL APARATO
O PALANCA
GRAPA

CERRADURA MOVIL

LLAVE MOVIL M

\ CADENA PARA ASEGURAR
\ LA CERRADURA MOVIL

\|A UN PUNTO F1JO. _

Elementos de una cerradura Bouré simple. Observamos la armadura o parte fija que
estd unida permanentemente a la palanca y la movil que se une a la armadura e
inmoviliza la palanca por accion de la cadena que dispone y que se fija a un punto fijo.
[Manual n® 10 enclavamientos RENFE].

La cerradura movil se une a un punto fijo, es decir a la base de la palanca o
aparato o al terreno, mediante una cadena que lleva incorporada. La cerradura
se une a una grapa mediante cuatro roblones conformando un cuerpo
indivisible. La grapa dispone de dos espigas que acaban en forma de gancho

que sirven para unir la cerradura moévil a la armadura o parte fija.

La armadura esta soldada a la palanca o aparato de manera que viaja junto a
la palanca al ser accionada. Permite inmovilizarlo al abrochar a la armadura la

cerradura movil. Dispone de dos entalladuras que sirven para penetrar las
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espigas de la cerradura movil para abrocharla y una llave fija que es imposible

de extraer de la armadura.

En el interior de la cerradura disponen del conjunto de elementos que

relaciona la llave fija de la armadura con la llave movil

Cerradura Bouré. En la izquierda cerradura desabrochada, vista de la grapa con las espigas
y la obertura por donde se inserta la llave fija cuando se abrocha en la armadura. En la
derecha también desabrochada, vista delantera con la lave movil enclavada al ser
desbrochada. (Balaguer, 7/2012). [Juan Simén Muzds].

- Inmovilizacion.

La unién de la armadura con la cerradura se realiza de la siguiente forma. Las
espigas de la grapa penetran en las entalladuras y los ganchos de las espigas
asoman por el lado opuesto agarrandose en la armadura. La llave fija de la
armadura permanece introducida en la cerradura mévil a través de una

obertura hecha para ella situada en la grapa, entre las espigas.

Marmita inmovilizada en sus dos

f posiciones por dos cerraduras, una
F para cada posicion. En este caso estd
7 en la posicion normal, con la llave

CERRADURA ABROCHADA
(LA LLAVE A1n EXTRAIDA)

movil extraida y la cerradura estd
abrochada a la armadura. En lineas
discontinuas se muestra la posicion

CADENA PARA ASEGURAR invertida, la cerradura permanece

LA CERRADURA MOVIL

A UN PUNTO FIJO CERRADURA MOVIL

(LALLAVE A1 ALOJADA) desabrochada y con la llave mdvil
prisionera de ella. [Manual n° 10
enclavamientos R.E.N.F.E.].
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- Abrochado y desabrochado.

Para desabrochar una cerradura a la armadura se introduce la llave movil
correspondiente en la cerradura movil y se gira hacia la derecha hasta que
llegue al final de su recorrido. Posteriormente, se gira la llave fija hacia la
izquierda y se extraen las espigas de la armadura estirando hacia afuera
mientras se mueve de izquierda a derecha repetidamente para facilitar la
extraccion. Conviene que la cerradura extraida se deje lateralmente en el suelo

para proteger la cerradura del efecto de la lluvia.

Para volverla a abrochar, introducimos la cerradura en la armadura hasta que
las espigas asomen por el otro lado y se agarren a la armadura. Seguidamente
se introduce la llave fija en la cerradura y se gira hacia la derecha.

Posteriormente se podra extraer la llave movil, girandola hacia la izquierda.

- Relacion de dependencia entre las llaves.

Existe una relacién de dependencia entre la llave mévil (M) y la llave fija (F) de
forma que se evita que una vez retirada la cerradura de la armadura, la llave
movil no se pueda extraer de la cerradura hasta que no se vuelva a abrochar y
por lo tanto el aparato esté asegurado en la posicién normal. Y que una vez
abrochada y retirada la llave mévil (M), la llave fija (F) no se pueda extraer de la
cerradura. Esta relacion, se consigue mediante dos barras alojadas en el
interior de ella que son desplazadas hacia adelante o hacia atras por el giro de
la propia llave al introducirla o extraerla de la cerradura. Cada llave acciona una
barra y estas se cruzan en forma de angulo recto. En ellas existen unos tacos y
entalladuras de modo que proporcionan la siguiente relacion. En los siguientes
dibujos la llave movil (M) es representada por T1 y la llave fija (F) por T2. T1
impulsa la barra R1 y T2 impulsa la barra R2 que disponen de los tacos S1y
S2 respectivamente. El movimiento de rotacion de la llave esta delimitado por

unos tacos de forma que queda delimitado su recorrido.
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REGLETA R2 SALIENTE S2 CERROJOC2 [MUEI;gE M2
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Mecanismo interior de una cerradura Bouré. En la izquierda se muestran las barras de
bloqueo impulsadas por el giro de la llave. En la derecha, los cerrojos de las regletas que las
aseguran en una posicion determinada. [Manual n® 10 enclavamientos RENFE].

Cerradura abrochada

La llave fija esta alojada en la cerradura,
no pudiéndose extraer, ya que al ser
retirada la llave movil T1, ha corrido hacia
abajo el taco S1 de su barra R1. Si
gueremos extraer la llave fija T2 la barra

R2 que ha de impulsar para ser extraida

es bloqueada por el taco asociado S2 que

choca con el S1.
Proceso de desabrochado

La llave movil T1 se introduce en su
obertura y se gira hacia la derecha de
modo que corre la barra R1 hacia arriba y
por lo tanto el taco S1. El taco S2 queda
libre y entonces se puede girar hacia la
izquierda la llave fija T2 para extraerla,

de modo que avanzara hacia la izquierda
la barra R2 y su taco S2.
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Cerradura abrochada

La llave movil T1 queda prisionera en la
cerradura, al ser extraida la llave fija T2
ha sido corrida la barra R2 y su taco S2.
ARYY-12 Si queremos extraer la llave movil T1, la
barra R1 que ha de mover queda
T4 blogueada por el choque del taco S1 con

el S2 al querer descender, no

pudiéndose extraer la llave mavil.
- Aplicacién de las cerraduras.

La aplicacién de las cerraduras es muy extensa. Se puede instalar con gran
facilidad en cualquier accionamiento o aparato siempre que 0 asegure
debidamente. Aun ahora en nuevos cuadros electronicos es utilizada para

asegurar los aparatos (agujas y calces) de las vias poco utilizadas.
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5. El itinerario de Servicio Intermitente (S.l.)

Algunas estaciones disponen de un itinerario mas, llamado de Servicio
Intermitente o Paso Directo en ambas direcciones. La funcion de dicho
itinerario es cerrar la estacion a efectos de circulacion, es decir que en la
estacion no se efectian movimientos mas que el Paso Directo por la via
principal, por lo que no hace necesario la presencia de personal durante
periodos concretos. Podriamos decir que es como si la estacion se
transformara temporalmente en un apeadero, donde pasan y paran algunos
trenes pero siempre por la via principal. Normalmente, entre estacion y
estacion existe un canton (ver el apartado “Los cantones” de la pagina 5y 16
del trabajo), este itinerario une los dos cantones que parten de la estacion a la
siguiente de cada lado, en uno una vez se cierra la estacion conformando uno

mas largo.

Estacion A Estacion B Estacion C

Canton estacion A - estacion B Cantdn estacion B - estacion C

Una linea ferroviaria dispone de tres estaciones. Entre estacion y estacion existe un canton
por el cual solo puede circular un tren, aunque circulen hacia el mismo sentido.

Canton estacion A - estacion C
Estacion A Estacion C

Estacion B

Se ha cerrado la Estacion B, es decir se ha establecido el itinerario de Servicio Intermitente
(S.1.). Los cantones “estacion A — estacion B” y “estacion B — estacion C” se han unido
formando uno mds largo llamado “estacion A — estacion C”.

Este itinerario permite distribuir el personal de las estaciones (jefe de estacion y
agentes) segun las necesidades de los horarios de los trenes y el trafico
existente o la circulacion de trenes nocturnos cuando en las estaciones no hay

personal.
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Este itinerario consiste en que las agujas permitan el paso por la via principal,
y las sefales de ambos lados, presenten la indicacion de Via Libre. Pero existe
un inconveniente, este itinerario mediante un enclavamiento convencional no lo
permitiria ya que existiria una incompatibilidad (recordemos que no podemos
establecer dos itinerarios a la vez) y para que los enclavamientos dispongan de
este itinerario es necesario adaptarlos. Este itinerario no existia en un principio
por los enclavamientos originales, pero después se le afadié realizando

algunas modificaciones al mismo.

El itinerario consiste en:

1.- Las agujas de la estacion permiten el paso de los trenes por la via principal.
2.- Paso Directo por ambos lados de la estacion.

3.- Si existe paso a nivel se abre y se cierra automaticamente (ver paso a nivel

automatico del apartado “pasos a nivel” del trabajo).

4.- Las estaciones colaterales se ponen en contacto entre si, como si la
estacion que se cierra fuera un apeadero ya que no hay personal ya que los
cantones de cada lado de la estacién se une en uno solo como si la estacion B

no existiera.
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6. Elementos de accionamiento.

Los elementos de accionamiento como término general corresponden al
conjunto de palancas i aparatos que tienen la funcion de facilitar la maniobra de

sefales, agujas, calces u otros aparatos de via.

Han existido i existen una gran variedad de palancas y tornos segun las casas
que las han fabricado y el aparato a maniobrar. En este apartado solo
trataremos los que no estan relacionados directamente a una mesa de
enclavamientos. Los accionamientos han padecido una larga evolucion y hoy
en dia muchos de los aparatos han quedado obsoletos o relegados a
determinados usos sustituidos por otros de mayores prestaciones y mas

cémodos.

Los primeros elementos de accionamiento aparecieron casi con la aparicién de
las sefiales y los cambios de agujas para facilitar al agente la maniobra y que
no fuera necesaria aplicar tanta fuerza. Consistia en una palanca que
respondia al principio basico de dicha maquina simple de manera que la fuerza
mecanica aplicada en el mango se amplificaba para mover los pesados

aparatos.

- Palancas de tipo Siemens.

Conjunto de dos palancas, fabricadas por Siemens, preparadas para accionar
la sefial de entrada y la avanzada estableciendo una relacion de dependencia,
es decir, no permite abrir la palanca de la sefial avanzada sin haber abierto la
de entrada e impide cerrar la sefial de entrada sin haber cerrado la avanzada.
A diferencia que los mecanismos anteriores, permite que las Sefales y Discos
accionados den tres indicaciones: la de entrada: “Parada”, “Anuncio de Parada”
y “Via Libre”, y la avanzada: “Anuncio de Parada”, “Anuncio de Precaucion” y

“Via Libre”.
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Palancas Siemens en la estacion de Sistema de la falleba formada
Tremp en posicion Paso Directo (PD) con por un conjunto de muelles y
las sefales en Via Libre. La cadena, barras que al presionar la
aseqgura la palanca de la seiial avanzada falleba retira el pestillo para
cuando se cierra la estacion a efectos de accionar la palanca. (Tremp,
circulacion. Observad que dicha palanca 7/2012). [Juan Simén Muzds].

carece del hilo que maniobra el Disco
avanzado ya que se optd para simplificar
el mantenimiento. (7/2012). [Juan Simdn
Muzas].

- Descripcién.

Son palancas de pequefias dimensiones montadas sobre una base formada
por cuatro perfiles metalicos en forma de “L” de 7 x 7 cm y una escuadra
rectangular en la parte superior que permite fijar las palancas con cuatro
esparragos en cada una de ellas. Las palancas son idénticas. Cada una
dispone de una polea de unos 40 cm de diametro donde se enrolla el hilo con 3
vueltas y fijado a ella en los laterales. El eje de la polea estd montado por una
base de fundicion que a la vez descansa sobre la escuadra. De ella surge una
barra de accionamiento de menores dimensiones a la mayoria de los aparatos
de accionamiento que dispone de una falleba que asegura la palanca en su
posicion correcta y permite dar cuenta que llega al final de su recorrido.
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- Sistema de enclavamiento de las palancas.

Una caracteristica que no presentaban las anteriores, es la relacion de
dependencia que se establece entre la palanca que acciona la sefial de entrada

y la que acciona la avanzada.

La incompatibilidad que se podria cometer seria abrir primero la sefial
avanzada sin abrir la de entrada por descuido u otra razén ajena. EI maquinista
se encontraria la Sefial Avanzada con indicacion de Anuncio de Precaucion o
Via Libre y repentinamente se encontraria con la Sefial de Entrada en posicion
de Parada de modo que podria producirse un rebase de esta sefial por no dar
tiempo a parar ante ella. Este sistema enclavador elimina el posible error. Esta
relacion se realiza mediante dos barras que se mueven lateralmente y que

relacionan las poleas.

El bloqueo de las palancas se realiza mediante dos cerraduras simples de tipo
Bouré situadas en ambos lados de la base de la polea de la sefal de entrada.

Cerraduras Bouré situadas junto a la palanca de la sefial de entrada. Al
introducirlas permiten accionar la palanca, pero el mismo sistema evita que no se
retiren hasta que no se devuelvan las palancas en la posicion de cierre. La de la
izquierda corresponde a la de Entrada y la de la derecha a la de Paso Directo, con la
llave. Podemos observar en la imagen de la izquierda la union entre el hilo y la
polea. (Tremp, 7/2012). [Juan Simén Muzds]
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- Funcionamiento.

Cuando las sefales presentan las indicaciones mas restrictivas: Anuncio de

Parada y Parada las palancas estan dispuestas verticalmente.

1.- Si queremos que den Anuncio de Precaucion y Anuncio de Parada, la llave
E la introduciremos en la cerradura indicada (la que esta situada al exterior) y la
accionaremos primero la palanca de entrada y después la avanzada mientras

apretamos las fallebas hasta el final de su recorrido.

2.- Si queremos que den Via Libre, la llave D la introduciremos en su cerradura
(la que estd situada entre las palancas) y accionaremos con el mismo

procedimiento las sefales.

Si para dar las indicaciones del punto 1 hay que girar las palancas hacia un
sentido, para dar las otras indicaciones (2), se tendran que mover en el otro.
Hay que tener en cuenta que hasta que no se devuelven las palancas en la

posicion de cierre de las sefiales, las llaves quedan enclavadas en la cerradura.

fada, A- Anuncio de Parada

RELACION DE POSICIONES E INDICACIONES POSIBLES
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Para realizarse el bloqueo, las poleas llevan de origen una arista situados en
ambos lados, dando la vuelta con un radio de unos 20 cm situadas entre a la
base donde descansa el eje de la palanca y la misma polea. Unicamente las
aristas de la palanca que acciona la sefial de entrada dispone de una depresién

0 ranura que ocupan media arista en cada caso.

Las cerraduras de tipo Bouré sencillas montadas en los laterales de la base,
bajo el eje, al introducir y girar la llave empujan hacia abajo un taco que es
retirado de la depresion de dichas ranuras permitiendo el accionamiento, pero
gue una vez accionada la palanca si queremos retirar la llave, el taco choca

contra la misma arista al desplazarse la depresion.

Por otro lado cuando accionamos las palancas, una de las cerraduras
mantiene el taco depositado en la depresion de forma que evita que la palanca
sea accionada en el sentido errébneo para no dar una indicacion pertinente y al
accionar la palanca, el taco discurre a lo largo del medio arco que dispone de

ranura hasta que llega al oro extremo. En los dibujos se muestra mas

claramente lo explicado.

Vista superior de la palanca que acciona la sefal
de entrada, aqui podemos ver el aspecto exterior
de los elementos enclavadores: la cerradura, la
ranura 'y la union de las palancas que las
relacionan. Una vez ha sido depositada y girada
la llave D, el taco que tiene adjunto ha sido
retirado, permitiendo el accionamiento de dicha
palanca. Observad en primer plano la ranura y la
transicion de la depresion con la arista.
(Tremp, 7/2012). [Juan Simén Muzds].
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- Tornos unificados de RENFE tipo Henning.

Consisten en unos accionamientos bifilares muy extendidos en nuestra Red
especialmente la Secundaria debido a las ventajas que proporciona respecto

otros sistemas.

- Descripcion.

Consisten en dos tornos montados sobre cuatro planchas metalicas fijadas a la
vez sobre cuatro perfiles también metalicos de 5 x 5 cm que realizan la funcién
de fijaciébn sobre el terreno y eleva los tornos a la altura adecuada para
maniobrarlos sin necesidad de agacharse.

La proteccion del mecanismo estd a cargo de las cuatro planchas laterales
fijadas a los cuatro perfiles mediante tuercas, mas una superior que cierra a los
tornos evitando la facil manipulacién o la accion de los agentes externos como
la lluvia. Dicha tapa superior se pude retirar para realizar tareas de engrase y
mantenimiento, para asegurar su cierre dispone de una barra que atraviesa de
lado a lado de las chapas laterales y discurre por unos anillos adjuntos a la
tapa superior, la barra tiene un tope en un extremo y en el otro un orificio para

insertar un simple candado.

Los ejes de los tornos atraviesan perpendicularmente las dos planchas de
mayor longitud donde se fijan y por una de ellas amanece el eje donde se
adhieren los manubrios que permiten su accionamiento. El mecanismo también
dispone de una aguja para cada torno situadas en la parte superior de cada
manubrio que permite identificar con facilidad en que posicion permanecen las
sefales las cuales acciona. Los hilos de acero que provienen de sus
respectivas sefiales, discurren por el terreno hasta llegar a los pies del
enclavamiento donde una polea permite que se conecten al mecanismo

introduciéndose por los bajos.
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Permite accionar las sefiales tanto de entrada, avanzadas de forma que
relaciona un manubrio con el otro, al igual que ocurria con las palancas de tipo
Siemens. También se suelen instalar para que accionen las sefiales de salida
de una estacion, o bien si hay estaciones con Unicamente Disco de Parada
Diferida se anula el manubrio dispuesto para la sefial avanzada quedando
Gnicamente operativo el de la sefial de entrada que accionara el Disco. Por
regla general, en la parte derecha de la plancha donde se alojan los manubrios
disponen de los orificios de las cerraduras que estan fijadas por la parte trasera
de la plancha mediante cuatro tuercas.

- Generalidades.

Se suelen disponer de la siguiente forma: un par de tornos para cada lado de la
estacion que accionaran sus respectivas sefiales de entrada y avanzada o bien
solo la avanzada cuando sean estaciones con Punto Protegido. En estaciones
con seflales de salida, un par de tornos suplen la funcion, siendo

independientes uno del otro, de modo que cada manubrio acciona una.

Para actuar sobre el enclavamiento siempre hay que accionar los elementos
que disponga de derecha a izquierda para abrir las sefales y en el orden
inverso para devolver los aparatos a su posicibn normal. Se empieza por
introducir la llave que permite su accionamiento y después actuar sobre los

manubrios.

- Tornos para disco de parada diferida.

Estaciones sin sefal de entrada ni sefiales de salida.

Es el caso mas simple de utilizacion de estos tornos. Al existir Gnicamente una
Unica sefial, es decir, un Disco de Parada Diferida por cada lado solo hay

operativo un manubrio en cada enclavamientos, o simplemente no se acciona.

-89 -



TR 2012-13 .Los enclavamientos ferroviarios

Funcionamiento.

Las indicaciones que permite dar un Disco de Parada Diferida son las
siguientes: “Parada Diferida” como posicidon normal, la aguja indicadora de
posicion permanece verticalmente; “Anuncio de Precaucion” que tras introducir
y girar la llave correspondiente tendremos que girar los manubrios en sentido
horario dando una vuelta completa y la aguja indicadora girara 45° hacia la
izquierda. En estaciones que dispone de itinerario de Paso Directo dispondra
de otra cerradura donde se introducira la llave D y giraremos los manubrios en
sentido anti horario dando una vuelta completa de modo que la aguja
indicadora girara 45° hacia la derecha respecto la indicacion de cierre.

Tornos de la estacion oscense de Santa Maria y la
Pefia de la linea Huesca-Canfranc. Cada uno acciona
el Disco de Parada Diferida de cada lado de la
estacion. Observad la supresion del torno sobrante.
Esta estacion solo permite dar la indicacion de
“Parada Diferida” o “Anuncio de Precaucion” de alli
que exista una unica cerradura. Al estar la estacion
cerrada a efectos de circulacion, sendos Discos dan
la indicacion de paso, siendo fijados los manubrios

mediante cadena y candado. [Juan Simdén Muzds].

f—

7

iy
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- Tornos para sefal de entrada y avanzada.

Estaciones sin sefales de salida.

Los dos unicos manubrios de los tornos accionan la sefial de entrada (el de la
derecha) y la sefal avanzada (el de la izquierda) de modo que para actuar
sobre ellos siempre se ha de operar de derecha a izquierda tal y como estan
dispuestos los elementos, empezando por introducir la llave correspondiente,
accionar la sefal de entrada y finalmente la avanzada. Para volver los

elementos a la posicion normal, se actla en el sentido inverso al descrito.

Tornos de las sefiales de entrada y avanzada .
de la estacidn de Balaguer. En primer plano Tornos de las sefiales de entrada y avanzada
- . de la estacion de Ayerbe. Fueron uno de los
los tornos de las sefiales del lado Lleida, con la ) , / -
sefial de entrada dando indicacion de Anuncio primeros tornos instalados. Se ven sefiales de
.. uso claras en la pintura en la chapa,
de Parada (observen la llave y la posicion de la ] P y p
aguja indicadora).En esta estacidn la sefial pudiendo observar cerraduras anuladas, pues
avanzada da indicacién permanente de en esta estacion no se puede establecer Paso
Directo, ya que la via general de paso se toma

por desviada. (Ayerbe, 8/2011) [Juan Simdn
Muzds].

Anuncio de Parada, pues se ha anulado la
transmision ~ con  ella  para  reducir

mantenimiento. (Balaguer, 6/2010) [Juan
Simoén Muzds].

Funcionamiento.

Estos tornos solo disponen de dos cerraduras, una E que permite que las
sefiales den indicacion de Anuncio de Parada la de entrada y Anuncio de
Precaucion la sefial avanzada. Otra cerradura D situada encima de la anterior

desbloquea los tronos para la indicacién de Via Libre para ambas sefiales.
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Tras introducir una de las llaves, solo se permitird girar los manubrios en un
sentido: en sentido horario hasta dar una vuelta completa para dar el itinerario
de Entrada (E) o en sentido anti horario hasta dar una vuelta completa para
dar el itinerario de Paso Directo (D). Para que den otra indicacion, previamente
hay que devolver las sefiales a la posicidn de cierre.

Justo encima de cada manubrio existe una aguja que con la sefal cerrada, es
decir, en Parada la sefial de entrada y Anuncio de Parada la sefal avanzada
estdn dispuestas verticalmente. Una vez girado los manubrios si dan
indicaciones para el itinerario de entrada (E) dichas agujas giraran 45° hacia la
izquierda o bien si dan la sefiales Paso Directo (D) giraran 45° hacia la derecha
respecto la posicion de cierre. Normalmente encima de las agujas indicadoras,
se pintan unas letras o se fijan unos carteles para identificar su posicion

mediante las letras E (entrada) y D o PD (Directo o Paso Directo).

Tornos de las sefiales de entrada y avanzada Un antes y un después. Tras ser instalado el
de la estacion oscense de Plasencia del Monte. bloqueo BLAU desde Huesca a Ayerbe,

En este caso permanecen en posicion normal, Plasencia ha sido reconvertida en apeadero.
con las sefiales en la posicion mds restrictiva. Los tornos ya no accionan ninguna seial
Justo debajo de los manubrios que accionan las estando inutilizados. (Plasencia del Monte).
sefiales avanzadas de ambos tronos se puede [Juan Simdn Muzds].

apreciar la llave D/S que permite bloquear los
tronos al cerrar la estacion a efectos de
circulacion. (Plasencia del Monte). [Carlos
Fernando Marco Pérez].
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Cerraduras de las llaves de sefial de los tornos, vistas
desde el lado posterior. La superior la del itinerario de
Paso Directo (D) y la inferior para itinerarios de
Entrada (E). En la derecha de la imagen se pueden
observar las barras accionadas de las cerraduras, que
evitan el desplazamiento vertical de otra barra que
discurre junto a las cerraduras y estd relacionada con
los manubrios. Al introducir una de las llaves, la barra
de la cerradura se retira, permitiendo el movimiento
de la barra en un sentido, traduciéndose en el

Vista del mismo torno pero opuesta a la anterior.

La relacion de los arboles de las agujas
indicadoras con el sistema enclavador de las
cerraduras se realiza por medio de una biela que
acciona mediante un desplazamiento vertical la
barra, antes citada, que dispone de entalladuras
donde se introducen o se extraen las barras de
las cerraduras que la bloquean. Si no se introduce
ninguna llave, las barras permanecen corridas,
impidiendo el movimiento tanto hacia arriba
como hacia abajo inmovilizando todo el sistema.
La relacion entre los manubrios se realiza
mediante la caja que se puede apreciar entre las
bielas, a la altura de las poleas. (Balaguer,

7/2012). [Juan Simén Muzds].

movimiento del

manubrio. 7/2012).

(Balaguer,

[Juan Simén Muzds].

Vista de los mecanismos de los tornos Henning. Los
manubrios estarian en la parte inferior de la
fotografia. Podemos observar dos drboles, el superior
acciona las agujas indicadoras de posicion de las
sefiales (uno para cada manubrio) y los inferiores,
relacionados directamente con los manubrios,
contienen las poleas que accionan el hilo de cobre
que acciona las sefiales. Estos aparatos no disponen
de ningun engranaje, siendo unas ruedas con buje las
que relacionan los arboles de cada manubrio con su
respectivo drbol de la aguja indicadora, permitiendo
transformar el movimiento circular del drbol de los
manubrios en un movimiento angular para los
drboles de las agujas indicadoras. (Balaguer, 7/2012).

[Juan Simdén Muzds].
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6. Transmisiones.

En cualquier maquina encontramos el concepto de transmision, que
podriamos definir brevemente como el elemento mévil que transmite de un
punto en el espacio a otro un movimiento para llevar a cabo una tarea

determinada.

En los enclavamientos ferroviarios tiene la funcion de transmitir un movimiento
efectuado en una palanca o cualquier elemento para mover una sefal o
semaforo, segun la energia que utiliza para llevar a cabo el movimiento se les

clasifica y han existido muchas variantes con resultados y uso vario.

TRANSMISIONES

Consisten en la transmision del movimiento a través de elementos

mecanicos (poleas, cables, pesos...)

Mecanica Por cable:
- Transmision simple. Transmisidn rigida
- Transmision doble (bifilar).
. Transmision del movimiento por presion mediante agua y glicerina a
Hidraulica

través de unos tubos que conectan aparatos y palancas

i L. Utilizacién de aire comprimido en la mesa del enclavamiento que
Hidroneumatica | o
impulsa una mezcla de agua y glicerina por tubos hasta los aparatos

L. Un pulsador o maneta cierra un circuito y a través de relés por
Eléctrica o _
energia eléctrica impulsa los motores que accionan los aparatos.

- Transmision mecanica por cable.

La transmision mecanica por cable, consiste en un cable o también llamado
hilo galvanizado de 4 mm de seccién para accionar cualquier sefial mecanica,
Semaforo, Disco o aparato de via. Cabe destacar que no en todos los casos se

utiliza en todo el recorrido completo de la instalacion, sino que solo se utiliza en
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el recorrido entre el enclavamiento y la sefal, pues al ser totalmente liso y de
seccion circular permite un suave deslizamiento reduciendo el fregamiento con
las poleas y piquetes. Pero conviene que en la polea adjunta a la palanca y en
la excéntrica de la Sefial o Disco, el hilo galvanizado sea sustituido por cable
de acero de similar seccion al hilo ya que al no tener una seccion
completamente cuadrada, por estar formado por alambres enrollados

helicoidalmente, el fregamiento es mayor, consiguiendo mayor adherencia.

He aqui la prueba, si sequimos la transmision bifilar, observamos que el cable de acero se
utiliza en zonas que conviene que no se deslice el cable como enclavamientos o excéntricas
de senales. Por el contrario entre el tramo comprendido, interesa reducir al mdximo el
fregamiento con los piquetes. (Balaguer, //2012). “Juan Simdn Muzds].

Numerosas veces, por el uso, la contraccion y dilatacién del material repetidas
veces, robo o cualquier otra causa, se tiene que reparar el dafo sin que
suponga gran dificultad o pérdida de tiempo. Al ser un cable que ha de estar en
constante tension si existe una rotura no se puede unir directamente pues la
tension y el peso del mismo no lo permitiria. Tampoco podemos sustituir todo el
cable entero pues supondria perdida de tiempo y dinero. La solucién mas
utilizada consiste en cortar el cable en una longitud de pocos metros en la zona
de la rotura y seguidamente unir otro tramo de igual longitud uniendo los
extremos mediante terminales y eslingas. Se han de sujetar muy bien ya que
han de soportar la traccién y tension.
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Unidn de hilo galvanizado con cable de acero, En este caso se ha optado por arreglar
mediante terminal cilindrico. El cable de acero la rotura mediante un terminal forjado
se une a la terminal mediante una eslinga donde se le han unido los extremos de
simple hecha con pasta de soldadura. El cable los hilos galvanizados mediante una
galvanizado se une al casquillo de la terminal eslinga simple y posteriormente se ha
mediante una aleacion de plomo-antimonio o tensado la transmision uniendo los
de Zinc colado vertido en el interior del casquillo terminales  por una  abrazadera.
esta union resiste el total de la carga de rotura (Balaguer, 7/2012). [Juan  Simdn
del cable/hilo.(Tremp, 7/2012). [Juan Simdn Muzds].

Muzds].

El hilo hay que llevarlo desde el puesto de accionamiento hasta la Sefial, Disco
o cualquier otro aparato, por ellos se utilizan piquetes, es decir, mastiles de
unos 50 cm de alto fijados al terreno por hormigbn o cemento, que contienen
una o mas poleas, espaciados entre si 12 a 15 metros dependiendo del trazado
de la via cuyo tendido discurre paralelo de la via hasta llegar a la sefial. Tienen
la funcion de alzar el cable del suelo guiandolo y evitar la oxidacion, el tropiezo

y minimizar el fregamiento.

Piquetes. En la izquierda polea fijada a
la pared del andén, junto a la via. En la
derecha el hilo, en plena via llevado por
piquetes. Cada grupo consiste en dos
poleas independientes ya que al
efectuar el accionamiento la polea del
cable de ida girard en un sentido y la del
cable de vuelta en el otro. [Juan Simdn
Muzas].
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En trazados curvos conviene que el hilo siga una
trayectoria también curva de forma que las poleas estan
dispuestas paralelas al suelo permitiendo un giro de
menos de 90°. Muchas veces es necesario que el cable
pase de un lado a otro de la via, por el hueco debajo del
andén... etc. Para proteger el cojinete de la polea de la

oxidacion por la lluvia, estos piquetes suelen disponer de

una chapa de forma céncava situada encima de ella.

Para piquetes que giran el hilo 90° se suelen utilizar cajas protectoras
metélicas que alojan una 0 mas poleas con una tapa superior extraible para el

mantenimiento.

Poleas que permiten el giro del hilo 909, utiles para que pasen de un lado a otro de la via o
que tras discurrir junto al andén puedan cruzarlo discurriendo por una cavidad bajo el
andén hecha para que los hilos puedan llegar hasta el enclavamiento. Observad la
presencia de un par de varillas para cada conjunto de dos poleas, permiten que el hilo no se

salga de ella por falta de tension o enganchdn. [Juan Simon Muzds].

- Contrapesos.

El sistema funicular bifilar requiere una longitud quilométrica de hilo
galvanizado expuesta a las inclemencias del tiempo y temperatura por lo que
las dilataciones y contracciones suponen variaciones de la escala de los
centimetros. Para ello se instalan un conjunto formado por dos contrapesos
intercalados uno en el hilo de ida y otro en el de vuelta. Normalmente estan
situados en la salida de las estaciones, en la altura de las agujas de salida.
Tienen la funcion de absorber las dilataciones y contracciones del hilo y
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mantenerlo en tensidn constante, ya que si no lo estuviera al efectuar un

movimiento correria el riesgo de salirse el hilo de la excéntrica y/o poleas.

Existen diferentes contrapesos, no obstante el mas usual es el de tipo

unificado, que consiste en un mastil donde a una cierta altura existe el eje de

dos barras. En un extremo de la barra existe un contrapeso cuadrado de 80 kg

y en el otro, una polea donde el hilo da una vuelta completa. Consisten en dos

barras independientes, ya que una sirve al cable de ida y el otro al cable de

retorno del sistema bifilar.

& ENCLAVAMIENTO

En la izquierda disposicion del cable de ida en el
contrapeso, observad que da una vuelta
completa entre las dos poleas para que tome el
sentido inicial de ida, en el caso del cable de
vuelta, situado justo detrds de este, serd
idéntica. (Balaguer, 7/2012). [Juan Simdn
Muzds].
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7.lmégenes de la maqueta.

CONSTRUCCION DE LOS CUADROS BOURE

Construccion de la estructura metélica del cuadro Bouré. Las
paredes de la caja las he conseguido doblando los extremos de
la plancha con ayuda de alicates planas y martillo.

Plantilla de los orificios de las cerraduras que me ayudara para
situar en el cuadro el punto exacto donde he de montar una
cerradura.

Una vez tenemos marcadas el punto de cada orificio de cada
cerradura empezamos a construir el mecanismo interior con
latoén. En la izquierda se muestra un cuadro acabado a falta de
una mano de pintura.
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Cuadros pintados (izquierda). Cuadros totalmente acabados,
con los carteles indicadores correspondientes. También se ha
fabricado un cuadro de llaves de repuesto presente en cualquier
enclavamiento Bouré (derecha).

PALANCAS DEL ENCLAVAMIENTO

Aspecto de las palancas de accionamiento de las sefiales mecanicas. En la izquierda
podemos ver el interior del mecanismo de bloqueo de la palanca una vez se extrae la
llave de la cerradura. En la derecha, palanca en posicion de Entrada.

Mecanismo que mueve las dos sefiales (de entrada y avanzada) de cada médulo. El
hilo asociado a la palanca, mueve la polea de mayor didmetro del reductor que ha
echo falta construir para que las sefiales funcionaran correctamente. El reductor lleva
asociadas dos poleas mas pequefias solidarias a la mayor que llevan el hilo que
mueve la sefial avanzada y de entrada.
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SENALES MECANICAS

En la izquierda, material utilizado para la construccion de las sefiales mecanicas, la
estructura esta hecha de piezas de laton unidas con pegamento de cianocrilato. En la
derecha proceso de pintado de las mismas.

Pruebas de luz de la sefial antes de fijarla en la maqueta (izquierda). La seial de
entrada junto a la sefial avanzada totalmente acabadas.

- Conjunto de la maqueta.

Conjunto de la maqueta. En la izquierda las sefiales de entrada y avanzada con su
palanca de accionamiento del lado Oeste con el paso a nivel gobernado desde el
cuadro de mando donde se extrae o inserta la llave B. El paso a nivel se controla con
un chip PICAXE 18x el cual se ha programado para que emita un timbre mientras
lucen alternativamente intermitente las dos luces rojas que dispone cada semdforo.
Cada lado de carretera dispone de dos semdforos. En la derecha el mddulo con las
sefiales del lado Este con su palanca que las acciona, junto al cuadro central Bouré,

el cuadro de Servicio Intermitente y el tablero de llaves de repuesto.
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GLOSARIO
.H.

- Abrochar y desabrochar (cerradura Bouré): accion de fijar a la armadura la
cerradura (abrochar), o separarla de ella para actuar sobre una palanca o

aparato (desabrochar)
- Agente: persona vinculado a la regulacion de las circulaciones ferroviarias.

- Agujas a desviada: se refiere a la posicidbn en que permanecen las agujas,
en posicion permitiendo la entrada por una via de apartado, por lo que el tren

toma una pequefia curva.

- Aparato: en terminologia ferroviaria se habla de cualquier elemento que
realiza una funcién determinada, es decir, calce, sefal, semaforos, cambios de

aguja, comprobadores...etc.

‘B

- Blogueo: sistema que divide el tramo comprendido entre dos estaciones en
varios cantones de manera que pueden circular mas de un tren hacia el mismo

sentido y a la vez evita que colisionen.
OCO

- Calce: elemento utilizado para evitar el escape involuntario de vehiculos
ferroviarios, fijandolo sobre el carril. Pueden ser de dos tipos: descarrilador o de
mano, de menores dimensiones, el cual puede ser fijado o retirado del carril por

el agente y suele estar fijado con un encadenado.

- Cerrojo de ufia: cerrojo situado en la mayor parte de la barra que acciona los
espadines de las agujas que permite que no se desplacen al paso de una

circulacion. Se considera como elemento imprescindible de seguridad.
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- Contrapeso de una sefial: peso situado al extremo de un brazo situado en el
mastil u otro lugar eficaz que ayuda a maniobrar la sefial mecanica o disco por

ayuda de la accion de la gravedad.

- Contrapeso de seguridad: brazo con un peso situado a pie de sefal unido al
brazo de accionamiento de un Disco o sefial Cuadrada en sistemas por
transmision simple que en caso de rotura de cable, permite el cierre de la sefial

de forma automatica.

- Descarrilador: es una cufia abatible accionada mediante una palanca o
motora y puede estar incluido en el enclave de la estacion. Tiene la funcion de
descarrilar los vehiculos que la alcanzan y suele estar situado cerca de las
agujas de salida de vias de estacionamiento y apartado para evitar un escape

de vehiculos a vias de circulacion.

- Disco: sefial maniobrable fijada a pie de via la funcion es transmitir 6rdenes al
maquinista. Originalmente estaban situadas en las entradas de las estaciones y

protegian las estaciones.

La forma y aspecto era diferente segun los paises, pero tenian en comun que
la sefial estaba abierta cuando estaba de canto o presentaba luz blanca y
cerrada cuando la pantalla (pintada de rojo) estaba de cara o indicaba luz roja.
Posteriormente el tiempo las ha hecho evolucionar de forma diferente segun la
compafia y ha habido una diversificacion segun las indicaciones que

transmitian y donde estaban fijadas.

- Encerrojar: accién de instalar o presencia de un cerrojo de ufia en una aguja.

- Enclavar: efecto de quedarse inmovilizada una palanca, llave o maneta al

establecerse un itinerario en un enclavamiento, es decir, queda bloqueada
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fisicamente al agente que quiera moverla por producirse una incompatibilidad si

se pudiera maniobrar.

- Eslinga: en las transmisiones mediante cable las uniones entre ellos se
realiza mediante un aro hecho en el extremo, con el mismo cable, con el que

se permite unir otro.

- Estacion de paso: estacion situada en un punto del recorrido de una linea
determinada, es decir, una estacion por donde los trenes pasan de camino a su

destino, pudiendo parar o no en ella.

- Excéntrica: polea movida por un cable de acero que a la vez acciona una
sefal o disco. Esta polea dispone de en un o ambos laterales de unas ranuras
0 guias excéntricas al centro de la polea y de radio irregular, por el cual
discurre el pivote de una biela. La biela gira en torno de un eje central y en un
extremo se sitla el pivote de forma que segun se mueva la polea, las
acanaladuras desplazaran de forma rectilinea la biela trasladando este

movimiento a las varillas o ejes de la sefial.
OFO

- Factor de circulacién: oficio ferroviario especializado en tareas de
circulacién ferroviaria, se considera un subordinado al Jefe de Estacion
actuando a las 6rdenes de éste. Existen también diferentes categorias de
factor, el Sencillo y el Autorizado.

-G

- Gabinete de circulacién: despacho del jefe de una estacién, donde se alojan
los elementos del enclavamiento y la comunicacion telefGnica con otras

estaciones

- Guarda vias: agente encargado de la vigilancia de un determinado tramo de
via férrea. Inicialmente eran los encargados de supervisar la circulaciéon

ferroviaria y ordenar los movimientos de los trenes a pie de via ya la deteccion
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de anomalias en la misma. Posteriormente es redujo el nimero y tenian la

tarea del reconocimiento de la via. Es una profesion en extincion.

- Guarda agujas: agente encargado de accionar y velar las agujas de una
estacion, asegurdndose de que su posicion es correcta al paso de una
circulacion. Era muy presentes en estaciones donde las agujas eran
maniobradas a pie de via por palancas. Su figura se ha reducido en los ultimos
afios como causa de la modernizacion de los enclaves y sistemas de

accionamientos.
[ ) l.

- Itinerario: recorrido que tomara un tren al entrar o salir de la estacion, segun
el itinerario a tomar, variara la posicién de las agujas y la indicacién de las

sefales.
OJO

- Jefe de Estacién: es el rango maximo de personal de las estaciones y
ostenta la autoridad méaxima dentro de una estacién. Asume funciones de jefe
de circulacion y de Factor y es el encargado de ordenar la actividad de la

estacion en el que esta asignado.
OLO

- Linterna: sistema de alumbrado formado por una farola dentro del cual
alojaba la lampara de petréleo (en los mas primitivos), aunque también se
utilizaron otros combustibles como el acetileno. Posteriormente fueron
sustituidas por alumbrado eléctrico mas fiable, visible y economico. Las
linternas de mano, eran utilizadas por la noche, por los agentes, para dar las
indicaciones correspondientes a los trenes. También se utilizaban las linternas
de disco que se fijaban los mastiles de las sefiales mecanicos que equivalian a
la sefial visual diurna. Los diferentes colores se conseguian interponiendo

lentes Fresnel* de color ante la luz.
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- Lente Fresnel: lentes que permiten una gran divergencia en los rayos de luz
sin el peso, material o volumen que se hubiera necesidad en una lente

convencional. Permiten que la luz sea visible a mayor distancia.
.m.

- Maniobra local: en enclavamientos eléctricos o electronicos, permite
maniobrar los aparatos a pie de via en caso de necesidad por averia o

cualquier otra razén mediante pulsadores o pedales situados junto a al aparato.

- Mandos: se dice de los elementos como pulsadores situados en un panel de
mandos que controla la estacidon para establecer una ruta o itinerario

determinado.

- Piquete: mastil de unos 50 cm de altura que posee una o mas poleas que
junto a otros dispuestos paralelos a la via, llevan el hilo galvanizado necesario

des del enclavamiento hasta la Sefal o Disco.

- Posicion normal: corresponde a la posicion habitual que se han de dejar los

aparatos una vez se ha efectuado un movimiento para tal de establecer otro.

- Posicion invertida: corresponde a la posicidn contraria a la normal.
ORO

- Rebasable: que podemos superar, pasar de un punto o sefial determinada.

- Reglamento General de Circulacion (RGC): reglamento que recoge todas
las normas que rigen la circulaciéon ferroviaria, el significado de las sefiales y
sus modificaciones. A partir de la unificacion han existido 3: el de 1954, 1982 y
1992.

- Ruta: vias que tomara el tren al entrar en una estacion, salir de ella o

efectuar una maniobra. Se establece a partir de la posicion de las agujas.
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- Ruta de deslizamiento: es la que seguiria una circulacion en el caso que
rebasara indebidamente la sefal de limite o punto final de movimiento, en la

que la instalacion del Enclavamiento proporciona un grado de proteccion.
.5.

- Seméaforo: dispositivo vertical, situado junto a la via que indica al maquinista
ordenes o las condiciones de la via que se encontrara mas adelante. Pueden

ser mecanicos o luminosos.

- Semi barrera: barrera que no cubre la calzada por completo, sino al carril
derecho. Las originales cubrian toda la calzada (barreras), pero las semi
barreras permiten el paso de vehiculos de emergencia o la salida de la zona de

las vias en caso que queden atrapados entre las dos barreras.
[ ] TO

- Talonamiento: se produce cuando un tren sale de una via e invade una
aguja que no esta dispuesta para el tren de forma que al entrar la pestafia de la
rueda del tren a los espadines de la aguja los rompe o los vuelve.

- Terminal: Pieza que se utiliza para unir los extremos de cables de acero o

hilos resistiendo los esfuerzos de traccion.

- Transmisiéon doble o bifilar: sistema de accionamiento de una sefial u otro
aparato de via mediante un solo cable de acero que va y viene creando un

circuito cerrado.

- Transmision simple: sistema de accionamiento de una sefial u otro aparato
de via mediante hilo de acero des del punto de accionamiento al elemento a
maniobrar. Dispone de un unico hilo que estira o se afloja para accionar la

misma.
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V-

- Via muerta: via que solo tiene acceso por un lado de la estacion y que

termina en topera por el otro.
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